



高校2021“强基计划”启航 三大变化你要知道!



随着3月30日北京理工大学公布《2021年强基计划招生简章》，今年高校强基计划招生的序幕正式拉开了。截至目前，记者统计到已有中国人民大学、南开大学等20余所高校公布了2021年“强基计划”招生简章。其余高校2021“强基计划”的招生简章也正在陆续发布中。相比去年，今年强基计划有哪些显著变化？对考生有什么影响？

记者 谢静

● 什么是强基计划？

2020年1月13日，教育部印发《关于在部分高校开展基础学科招生改革试点工作的意见》，决定自2020年起，在部分高校开展基础学科招生改革试点（也称“强基计划”）。强基计划主要选拔培养有志于服务国家重大战略需求且综合素质优秀或基础学科拔尖的学生。

● 今年三大变化

今年是强基计划落地实施的第二年。值得注意的是，相比去年，今年强基计划有三个显著变化——入围倍数增大，增加了“考生确认”环节，考生类型更加明确。这对考生有何影响？为此，记者专门咨询了拥有多年高考招生工作经验的资深教师，来为大家进行解读。

一是多数高校都增大了入围倍数，如西安交大、武汉大学都由去年4倍入围增加到5倍，华南理工大学、东南大学、山东大学、重庆大学由4倍增至6倍，兰州大学、厦门大学由3倍增至6倍入围等。以厦门大学为例，厦门大学去年入围倍数为3倍，今年直接提升至6倍，按照去年学校招生计划数120人计算，去年厦大有360人可以入围，而今年则有720人可以入围。

所以，增加入围倍数给考生带来的直接变化，就是给了更多希望通过强基计划进入大学的考生入围的机会，这样一来，强基计划的入围分数线可能会有较大降低，大概率不会出现强基计划入围分数再大幅高过学校投档线的情况，这样更能体现强基计划选拔的初衷。

另外，今年强基计划最显著的变化莫过于增加了“考生确认”环节。根据各高校的招生简章，所有获得考核资格的考生，在6月10日至6月20日左右高考后出分前，需在报名系统内进行确认是否参加强基计划考核，未进行确认的考生不得参加后续校考。

一些学校更是明确表示，对入围并确认参加强基计划考核测试并未参加的考生，将被通报至生源所在省份招生考试机构。在这里，提醒广大学生和家，虽然目前各校尚未明确“不确认或者确认后弃考”的具体后果，在简章中也并未提及任何实质性的惩罚措施，但是为了避免不必要的麻烦，建议考生如果确认校考，还是尽量保证参加，更重要的是确认报名参加强基计划时需要评估好自己的情况选择合适的学校报考。

此外，还有一个变化就是“考生类型更加明确”。相比往年，今年强基计划指出将两类学生加以区分，第一类，即是高考成绩优异的考生，应该专指以高考成绩作为初选条件；第二类是明确相关学科领域具有突出才能和表现的考生，比如考生高中阶段须在全国中学生五项学科竞赛中获得全国决赛一、二等奖。

全国中学生五项学科竞赛奖项名称为：中国数学奥林匹克（中国数学会主办）、全国中学生物理竞赛决赛（中国物理学会主办）、中国化学奥林匹克（决赛）（中国化学会主办）、全国中学生生物学竞赛（中国动物学会、中国植物学会主办）、全国青少年信息学奥林匹克竞赛（中国计算机学会主办）。

获奖信息以中国科协公示的全国中学生五项学科竞赛获奖学生名单（<http://gs.cyscc.org/>）为准。这两类学生在初选和复试环节略有差异，考生也应注意区分。

● 招生规模

综合考虑高校办学定位、人才培养质量、科研项目及平台建设情况、招生和人才培养方案等因素，按照“一校一策”的原则，研究确定“强基计划”招生高校、专业和规模。

● 招考方法

符合高校报考条件考生可在高考前申请参加强基计划招生。高校依据考生的高考成绩，按在各省（区、市）强基计划招生名额的一定倍数确定参加高校考核的考生名单。考生参加统一高考和高校考核后，高校将考生高考成绩、高校综合考核结果及综合素质评价情况等按比例合成考生综合成绩（其中高考成绩所占比例不得低于85%），根据考生填报志愿，按综合成绩由高到低顺序录取。对于极少数在相关学科领域具有突出才能和表现的考生，有关高校可制定破格入围高校考核的条件和破格录取的办法、标准，并提前向社会公布。破格录取考生的高考成绩原则上不得低于各省（区、市）本科一批录取最低控制分数线（合并录取批次省份应单独划定相应分数线）。

这一计划备受关注的地方在于，有机会让包括清华、北大在内的全国36所顶尖高校最多降分15%录取。简单来说，强基计划是把考生高考成绩（不低于85%）、高校综合考核结果和综合素质评价等折算成综合成绩，按从高到低顺序录取，以体现对学生更加全面的考查。

● 报考流程

3月底至4月	高校公布招生简章，考生网上报名
6月	考生参加统一高考
6月25日前	各省（区、市）提供高考成绩
6月26日前	高校确定参加考核的考生名单
7月4日前	高校组织考核
7月5日前	高校折算综合成绩，择优录取

（日程安排如有变动，请以高校公布的最新信息为准。）

延伸阅读

本报记者汇总了目前已经公布2021年“强基计划”招生简章的部分高校的具体报名时间，供广大家长和考生参考。

① 中国人民大学

4月12日12:00至4月30日12:00，登录中国人民大学强基计划报名平台，完成网上报名。

② 北京航空航天大学

4月8日至30日，考生登录北京航空航天大学强基计划报名平台，完成网上报名。报考该校强基计划的考生不能兼报其他高校，考生只可填报该校强基计划1个专业志愿。

③ 北京理工大学

4月8日至30日，考生可登录“北京理工大学强基计划报名系统”，完成网上报名。

④ 南开大学

4月9日9:00~20日17:00，考生可登录南开大学强基计划报名平台，完成网上报名。

⑤ 天津大学

报名时间为4月10日~30日。

⑥ 大连理工大学

4月8日至4月30日，考生可登录大连理工大学强基计划报名平台，完成网上报名。

⑦ 哈尔滨工业大学

4月10日至4月30日，考生可登录哈尔滨工业大学强基计划招生报名平台，按平台要求准确、完整地在网上报名。

⑧ 华东师范大学

4月8日至4月28日，考生可登录强基计划报名系统，完成网上报名。

⑨ 东南大学

4月8日至30日，考生可登录东南大学强基计划报名系统，完成网上报名。

⑩ 中国科学技术大学

4月8日至30日，考生可登录中国科学技术大学强基计划网站，完成网上报名。考生最少应填报1个专业志愿，最多可填报6个专业志愿。

⑪ 厦门大学

4月10日至30日，考生登录强基计划报名平台，完成网上报名。每位考生最多可报考该校6个专业志愿，不设置专业调剂。

⑫ 山东大学

4月8日至30日，考生登录山东大学强基计划报名平台，完成网上报名。考生最多可报考3个专业志愿（第二类考生仅可报1个专业志愿），不允许专业调剂。

⑬ 浙江大学

4月10日至30日，考生可登录浙江大学强基计划报名平台，完成网上报名。

⑭ 武汉大学

4月8日至28日，考生可登录武汉大学强基计划报名平台，完成网上报名。

⑮ 华南理工大学

4月8日至30日，考生可登录华南理工大学强基计划报名平台，完成网上预报名。每位考生只能填报一个专业志愿。

⑯ 重庆大学

4月8日至30日，考生登录阳光高考平台强基计划报名系统，完成注册、报名。

⑰ 西安交通大学

4月10日至30日，考生登录“试点高校强基计划报名系统”进行网上注册、报名。

⑱ 兰州大学

4月8日至30日，考生须登录强基计划报名系统，完成信息填报。

⑲ 国防科技大学

4月8日至30日，考生可登录国防科技大学强基计划报名平台，完成网上报名。

